Оглавление

Тема 1. Экономическая сущность и функции финансов7
1.1. Понятие и экономическая сущность финансов7
1.2. Функции финансов10
Контрольные вопросы12
Тема 2. Финансовая система РФ14
2.1. Понятие и структура финансовой системы 14
2.2. Характеристика звеньев финансовой системы 15
Контрольные вопросы17
Тема 3. Финансовая политика и финансовый контроль 18
3.1. Финансовая политика государства, ее типы и
принципы формирования18
3.2. Финансовый контроль, его виды, формы и
методы21
Контрольные вопросы25
Тема 4. Основы управления финансами. Финансовое
планирование и прогнозирование26
4.1.Методы управления финансами26
4.2.Государственные органы управления
финансами28
Контрольные вопросы30

гема	5. 1 осударственные и муниципальные финансы	
Росси	и	31
	5.1. Социально-экономическая сущность	
	и функции бюджета государства	31
	5.2. Бюджетное устройство РФ и принципы	
	построения бюджетной системы	32
	5.3. Бюджетная классификация	35
	5.4. Межбюджетные отношения	36
	5.5. Бюджетный процесс	38
	5.6. Доходы и расходы бюджетов	43
	5.7. Сбалансированность бюджетов	47
	Контрольные вопросы	51
Тема	6. Государственные внебюджетные фонды РФ	52
	6.1. Общая характеристика внебюджетных фондов	52
	6.2. Пенсионный фонд РФ	54
	6.3. Фонд социального страхования РФ	56
	6.4. Фонд обязательного медицинского	
	страхования РФ	57
	Контрольные вопросы	59
Тема	7. Государственный и муниципальный кредит	60
	7.1. Экономическая сущность и функции	
	государственного кредита	60
	7.2. Классификация государственных займов	61

	7.3. Государственный внутренний и внешний долг,	
	методы и принципы управления	63
	Контрольные вопросы	65
Тема	8. Страхование как часть финансовой системы	66
	8.1. Экономическая сущность и функции	
	страхования	66
	8.2. Основные понятия и термины страхования	68
	8.3. Классификация форм, видов и отраслей	
	страхования. Договор страхования	69
	Контрольные вопросы	73
Тема	9. Финансы хозяйствующих субъектов	74
	9.1. Экономическая сущность и функции финансов	
	хозяйствующих субъектов	74
	9.2. Принципы организации финансов хозяйствующи	ИΧ
	субъектов	76
	9.3. Собственный и заемный капитал организации,	
	финансовые резервы	78
	Контрольные вопросы	82
Тема	10. Финансы домашних хозяйств	83
	10.1. Особенности и функции финансов	
	домохозяйств	83
	10.2. Финансовые ресурсы домохозяйств, их	
	формирование и использование	86

10.3. доходы домашних хозяиств и их	
формирование	87
10.4. Расходы домашних хозяйств	88
Контрольные вопросы	90
Список рекомендуемой литературы	91

Тема 1

Экономическая сущность и функции финансов

1.1. Понятие и экономическая сущность финансов

Понятие «финансы» тесно связано с деньгами и товарноденежными отношениями, в процессе которых происходит непрерывный процесс движения денег, переход их от одного субъекта к другому. Термин «финансы» в переводе с латинского языка означает «денежный платеж» или «завершение денежной операции». Деньги – обязательное условие существования финансов, всегда имеющих денежную форму. Однако понятия «финансы» и «деньги» не тождественны.

Финансы существенно отличаются от денег по содержанию и по выполняемым функциям. Как известно, деньги – это особый товар, который выделился в процессе развития экономики из общей массы товаров и стал всеобщим эквивалентом, позволяющим измерять затраты труда всех товаропроизводителей. Функциями денег являются: мера стоимости, средство обращения, средство платежа, средство накопления и сбережения, мировые деньги.

Финансы же исторически появились значительно позднее денег, при расслоении общества на классы и возникновении государства, которое всегда нуждалось в денежных средствах для выполнения своих функций. Первоначально финансы и связаны были с обслуживанием государства, они определялись как совокупность денежных отношений, необходимых для удовлетворения потребностей государства и различных общественных групп. Таким образом, финансы выступают в денежной форме, но не всякие денежные отношения являются финансовыми.

Одной из наиболее существенных характеристик финансовых отношений является распределительный характер денежных отношений. Как известно, процесс воспроизводства или процесс создания и движения стоимости состоит из четырех стадий: производство, распределение, обмен, потребление. Каждая стадия обслуживается одной или несколькими экономическими категориями (товар, деньги, цена, финансы, кредит,

заработная плата, себестоимость, доходы, расходы, прибыль). Сферой возникновения и функционирования финансов является стадия распределения. В связи с этим финансы (в отличие от товарно-денежных отношений) характеризуются односторонним движением стоимости, отсутствием эквивалентного обмена и взаимосвязанных денежных потоков. Финансы представляют собой экономический инструмент распределения и перераспределения валового внутреннего продукта (ВВП) и национального дохода (НД).

Финансы – это не сами денежные средства, а отношения между различными субъектами, связанные с образованием, распределением и использованием денежных средств. При этом существенной характеристикой является формирование денежных фондов. Денежные фонды могут быть централизованными и децентрализованными. Первые, как правило, аккумулируются и принадлежат государству (федеральный бюджет, Пенсионный фонд и др.). Децентрализованные денежные фонды создаются хозяйствующими субъектами (резервный фонд, фонд развития и др.). Признаками денежных фондов является то, что они:

- существуют в денежной форме;
- имеют динамичный характер;
- принадлежат какому-либо собственнику;
- регламентируются;
- имеют строго целевое назначение.

Совокупность денежных отношений, возникающих в связи с движением средств денежных фондов, образует финансовые отношения. К финансовым отношениям относятся денежные отношения, возникающие в процессе расширенного воспроизводства между:

- государством и хозяйствующими субъектами по уплате налогов и других платежей в бюджет, а также по финансированию предприятий как получателей бюджетных средств;
- государством и физическими лицами при уплате налогов и других обязательных платежей в бюджет и внебюджетные фонды; а также при выплате пенсий, стипендий, пособий;
- предприятиями и вышестоящими организациями при создании централизованных фондов денежных средств и резервов;

- предприятиями и внебюджетными фондами при внесении страховых взносов в эти фонды;
- предприятиями и банками при уплате процентов за кредит, хранении денежных средств на счетах;
- предприятиями и страховыми компаниями при уплате страховых взносов и возмещении ущерба при наступлении страхового случая;
- организациями (предприятиями) и их владельцами при выплате дивидендов по акциям;
- предприятиями и их работниками при выплате заработной платы из фонда оплаты труда и других денежных выплатах;
- хозяйствующими субъектами (предприятиями) в процессе их производственной и коммерческой деятельности, в результате которой предприятие получает валовой доход, являющийся основным источником образования прибыли и денежных фондов.

Таким образом, можно дать следующее определение термина «финансы». Финансы – это система экономических отношений, связанных сформированием и использованием фондов денежных средств на основе распределения и перераспределения ВВП и национального дохода страны.

Выделяют следующие основные признаки финансов:

- наличие экономических отношений в денежной форме (деньги выступают материальной основой существования финансов);
- распределительный характер отношений при отсутствии эквивалентного обмена;
- фондовый характер денежных отношений, в процессе которых происходит формирование и использование денежных фондов государства и хозяйствующих субъектов.

Финансы объективно необходимы, так как обусловлены потребностями общественного развития, а также потребностью государства и хозяйствующих субъектов в денежных ресурсах для обеспечения их функционирования. Без финансов невозможно обеспечить кругооборот производственных фондов на расширенной основе и обеспечивать осуществление своих функций органами государственной власти и управления.

Роль финансов в экономике сводится к трем основным направлениям:

- финансовое обеспечение потребностей расширенного воспроизводства;
- финансовое регулирование экономических и социальных процессов;
- финансовое стимулирование эффективного использования всех видов экономических ресурсов.

1.2. Функции финансов

Функции финансов – это проявление их сущности в действии, то есть роли, которую они играют в системе экономических отношений. Финансы выполняют в экономике три основные функции: распределительную, регулирующую и контрольную.

Распределительная функция финансов связана с распределением стоимости произведенного ВВП, формированием у субъектов экономических отношений доходов и накоплений, созданием фондов денежных средств.

Через систему финансовых отношений государство распределяет и направляет одну часть национального дохода на расширенное воспроизводство (в фонд накопления), другую часть – в фонд потребления. Государство использует финансы в качестве инструмента распределения национального дохода с целью эффективного воздействия на результаты хозяйствования.

Распределительная функция финансов делится на два этапа:

- распределение национального дохода страны;
- его дальнейшее перераспределение.

Распределение национального дохода страны происходит в сфере материального производства и заключается в создании основных (первичных) доходов. Их сумма равна национальному доходу и складывается из заработной платы всех работников сферы материального производства (промышленность, сельское хозяйство, строительство и др.) и прибыли предприятий и организаций сферы материального производства.

В дальнейшем объективно возникает потребность в перераспределении национального дохода, поскольку первичные доходы не обеспечивают необходимые денежные средства для:

- содержания органов государственной власти и управления;
 - обеспечения обороноспособности страны;
 - развития приоритетных отраслей экономики;
- содержания и развития учреждений непроизводственной сферы (образования, здравоохранения, культуры);
- поддержки нетрудоспособных и малообеспеченных граждан.

Поэтому необходим второй этап, на котором происходит перераспределение национального дохода между производственной и непроизводственной сферой (в которой национальный доход не создается), между различными регионами и территориями страны, отдельными отраслями производства, различными социальными группами населения. Подавляющая часть перераспределительных отношений осуществляется через государственныйбюджет. В результате перераспределения формируются вторичные (производные) доходы.

Финансы выполняют распределительную функцию также в процессе формирования и распределения доходов хозяйствующих субъектов. При реализации продукции у предприятий образуется выручка, одна часть которой поступает в централизованные фонды государства, а другая остается в распоряжении предприятий и используется для формирования различных денежных фондов экономического и социального характера.

Регулирующая функция финансов связана с вмешательством государства через финансы в процесс воспроизводства. Регулирование экономики – это изменение темпов роста отдельных структурных подразделений для перестройки производства в соответствии с изменившимися потребностями общества. Регулирование экономики осуществляется через перераспределение финансовых ресурсов, поскольку рост финансирования позволяет ускорить темпы развития отрасли или региона. С целью регулирования экономики и социальных отношений государство может использовать:

• налоговое регулирование;

- регулирование государственных расходов;
- регулирование рынка ценных бумаг;
- регулирование цен и тарифов на ряд товаров и услуг;
- регулирование системы государственных займов и др.

Контрольная функция финансов проявляется, прежде всего, в контроле над распределением валового внутреннего продукта и национального дохода по денежным фондам и контроле их целевого использования. Контрольная функция финансов осуществляется через контроль рублем и через контроль, осуществляемый финансовыми органами.

Посредством финансов на предприятиях контролируется формирование денежных доходов, эффективность использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов, рациональное распределение прибыли и использование по целевому назначению фондов денежных средств. Контроль рублем осуществляется не только внутри предприятия, но и во взаимоотношениях с партнерами по бизнесу, налоговыми органами, вышестоящей организацией, финансово-кредитными учреждениями.

Контрольная функция финансов используется и в масштабе всего государства. Финансы показывают, как складываются количественные показатели распределения финансовых ресурсов, позволяют выявить диспропорции, возникшие в экономике, отклонения в формировании и использовании государственных фондов денежных средств.

С целью осуществления финансового контроля функционируют специальные финансовые органы, например, Счетная палата РФ, Федеральная налоговая служба, Федеральное казначейство и др. Их задачами является проверка соблюдения законодательства, полноты уплаты налогов, целевого использования бюджетных средств.

Контрольные вопросы

- 1. В чем заключается экономическая сущность финансов?
- 2. Назовите отличия финансовых и денежных отношений, приведите примеры.
 - 3. Перечислите функции денег в экономике.

- 4. Какие денежные фонды вы знаете, и каковы их признаки?
- 5. Каковы признаки финансов как экономической категории?
- 6. Охарактеризуйте финансовые потоки: от государства к населению и в обратном направлении, между предпринимательством и населением, между государством и предприятиями.
- 7. В чем состоит сущность распределительной функции финансов?
- 8. Охарактеризуйте регулирующую и контрольную функции финансов.

Тема 2 Финансовая система РФ

2.1. Понятие и структура финансовой системы

Финансовая система – это совокупность взаимосвязанных сфер (звеньев) финансовых отношений, с помощью которых осуществляется формирование и использование фондов денежных средств. При этом каждому звену финансовой системы свойственны особые цели деятельности, формы и методы распределения и использования денежных фондов. Финансовая система обслуживает денежное обращение и регулирует финансовую деятельность в стране.

Распределительные отношения, составляющие основу финансов, происходят, прежде всего, между государством, различными хозяйствующими субъектами и населением. Поэтому в общей совокупности финансовых отношений, образующих финансовую систему, можно выделить следующие крупные подсистемы:

- 1) государственные и муниципальные финансы;
- 2) финансы хозяйствующих субъектов и населения.

Эти две подсистемы делятся на отдельные звенья, каждое из которых имеет свою организационную структуру и выполняет свои функции. Звенья государственных и муниципальных финансов относятся к централизованным финансам и используются для регулирования экономики на макроуровне. Первая подсистема включает три звена:

- бюджетную систему;
- государственные внебюджетные фонды;
- государственный кредит.

Звенья подсистемы финансов хозяйствующих субъектов и населения являются децентрализованными финансами и используются для регулирования и стимулирования экономики и социальных отношений на микроуровне. Эта подсистема состоит из:

- финансов коммерческих организаций и предприятий;
- финансов некоммерческих организаций;
- финансов индивидуальных предпринимателей;
- финансов домашних хозяйств (населения).

2.2. Характеристика звеньев финансовой системы

Рассмотрим отдельные звенья финансовой системы подробнее.

Государственные финансы – это система денежных отношений по формированию и использованию денежных фондов, необходимых государству для выполнения его функций. Основным звеном этой подсистемы является бюджетная система РФ. Она включает в себя три уровня: федеральный бюджет РФ, бюджеты субъектов РФ, бюджеты муниципальных образований.

Вторым звеном государственных финансов являются внебюджетные фонды. Они имеют строго целевое назначение, функционируют автономно и аккумулируют независимые от государственного бюджета денежные средства для социального обеспечения населения. К этим фондам относятся:

- Пенсионный фонд РФ.
- Фонд социального страхования РФ,
- Фонд обязательного медицинского страхования РФ.

Третьим самостоятельным звеном государственных финансов является государственный кредит – особая форма денежных отношений между государством (в лице его органов власти и управления) и юридическими и физическими лицами. Государство выступает в этих отношениях преимущественно в качестве заемщика, но может быть также кредитором и гарантом. В роли заемщика государство осуществляет выпуск и размещение государственных ценных бумаг, а также получает кредиты кредитно-финансовых организаций и иностранных государств. Это позволяет снизить дефицит бюджета, не прибегая к денежной эмиссии.

В последнее время получает развитие бюджетное кредитование, то есть средства бюджетов разных уровней предоставляются на условиях возвратности, срочности и платности. В этом случае государство является кредитором. Роль гаранта оно выполняет при предоставлении гарантий юридическим и физическим лицам.

Финансы хозяйствующих субъектов, особенно коммерческих организаций, являются основой финансовой системы любого государства, так как именно здесь происходит

формирование большей части финансовых ресурсов, главным образом, прибыли – источника производственного и социального развития, как самих предприятий, так и общества в целом.

Финансы некоммерческих организаций отличаются целевой направленностью уставной деятельности, порядком и источниками ее финансирования. Эти предприятия не ставят своей основной целью извлечение прибыли.

Финансовые отношения индивидуальных предпринимателей имеют свою специфику, так как в них участвуют личные доходы и сбережения, а полученная прибыль может использоваться не только на расширение деятельности, но и на личное потребление.

Отдельным звеном децентрализованных финансов являются финансы домохозяйств (населения). Домашнее хозяйство – это группа лиц, совместно принимающих экономические решения. Финансы населения играют подчиненную, но важную роль в общей системе финансовых отношений. Используя свои денежные доходы, население обеспечивает функционирование рынка товаров и услуг, а личные денежные накопления являются одним из источников инвестиционных ресурсов страны.

Особое место в деятельности коммерческих организаций и всей финансовой системы принадлежит финансовым посредникам. К ним относятся коммерческие банки, кредитные союзы, страховые компании, паевые инвестиционные фонды, фондовые и валютные биржи и др. В частности, важной сферой финансовой системы является страхование. Оно представляет собой совокупность экономических отношений, связанных с формированием страхового фонда и его использованием для возмещения ущерба. Существуют различные формы и виды страхования (добровольное, обязательное, личное, имущественное, социальное, страхование рисков, ответственности и др.).

Все звенья финансовой системы взаимосвязаны финансовыми потоками и постоянно осуществляемыми между ними финансовыми операциями. Это взаимодействие осуществляется при помощи финансовых институтов – учреждений банковской системы, верхним уровнем которой является Банк России, а нижним – коммерческие банки.

Контрольные вопросы

- 1. Сформулируйте понятие финансовой системы Российской Федерации.
 - 2. Перечислите подсистемы финансовой системы РФ.
- 3. Охарактеризуйте структуру государственных финансов и их роль в финансовой системе.
 - 4. Какие внебюджетные фонды вы знаете?
- 5. Какова роль государственного кредита в финансовой системе?
- 6. Назовите основные звенья финансов хозяйствующих субъектов.
- 7. Какие юридические лица являются коммерческими организациями, и как формируется их первоначальный капитал?
 - 8. Какие организации признаются некоммерческими?
- 9. Какую роль выполняют финансы домашних хозяйств в общей системе финансовых отношений?

Тема 3 Финансовая политика и финансовый контроль

3.1. Финансовая политика государства, ее типы и принципы формирования

Финансовая политика – это особая сфера деятельности государства, направленная на мобилизацию финансовых ресурсов, их рациональное распределение и эффективное использование для осуществления государством его функций. Главной целью проводимой финансовой политики является обеспечение всех субъектов рынка необходимыми финансовыми ресурсами. Для этого государство разрабатывает основные направления финансового развития на перспективу, то есть финансовую стратегию, а также определяет тактику действий на предстоящий период, средства и пути достижения стратегических задач. Стратегия и тактика финансовой политики государства взаимосвязаны.

Субъектами финансовой политики являются органы законодательной и исполнительной власти. При этом важную роль в разработке финансовой политики Российской Федерации играет Президент страны, который представляет основные направления финансовой политики на текущий год и перспективу в ежегодных Бюджетных посланиях Федеральному Собранию РФ.

Финансовая политика позволяет государству осуществлять регулирование экономической и социальной сферы. Для реализации основных направлений финансовой политики необходимо разработать принципы, методы, формы организации и инструменты, используемые в финансовых отношениях.

Основными принципами формирования финансовой политики государства являются:

- выработка научно обоснованной концепции развития финансов;
- концентрация части финансовых ресурсов в централизованных фондах государства;

- определение основных направлений использования финансовых ресурсов государства;
- осуществление практических действий, направленных на достижение поставленных целей, определение финансового воздействия на развитие экономики;
- регулирование финансовых отношений с использованием научно обоснованной фискальной политики.

Составной частью финансовой политики является финансовый механизм – это система форм, видов и методов организации финансовых отношений, установленных государством. Финансовый механизм позволяет государству регулировать экономику и осуществлять деятельность в области финансов.

Финансовый механизм включает:

- формы финансовых ресурсов и методы их формирования:
- законодательные нормы и нормативы, используемые при формировании доходов и расходов бюджета;
 - организацию бюджетной системы;
 - организацию финансов предприятий;
 - организацию рынка ценных бумаг.

В зависимости от различных тактических задач и при изменении текущей ситуации в экономике и социальной сфере происходят изменения финансового механизма, что позволяет государству проводить гибкую финансовую политику.

Финансовый механизм бывает двух видов:

- директивный механизм, который разрабатывается для финансовых отношений с непосредственным участием государства или имеющих большое значение для всей финансовой политики. К таким отношениям относятся: налоги, государственный кредит, расходы бюджета, денежно-кредитный рынок, валютный рынок, рынок ценных бумаг;
- регулирующий механизм, определяющий основной порядок финансовых отношений в определенных финансовых сегментах, например, единые правила ведения бухгалтерского учета, формы и порядок составления финансовой отчетности, правила осуществления наличных и безналичных расчетов.

На различных этапах исторического развития государств использовались три основных типа финансовой политики:

• классическая;

- регулирующая;
- планово-директивная.

Классическая финансовая политика применялась в XIX веке и до конца 20-х годов XX века. Она основывалась на трудах Адама Смита и Давида Рикардо. Сутью классической финансовой политики являлось невмешательство государства в экономику, сохранение свободной конкуренции и рыночного механизма в качестве регулятора системы хозяйствования. В этот исторический период в западных странах через бюджет государства перераспределялось не более 10 % национального дохода, что подтверждает минимальное участие государства в процессах распределения.

Регулирующая финансовая политика стала использоваться в период экономического кризиса 1920-х – 1930-х гг. и просуществовала до 70-х годов прошлого века. Ее теоретиком стал Джон Кейнс. Он и его последователи придерживались необходимости активного вмешательства государства в экономику, в основном путем увеличения государственных расходов, которые повышают платежеспособный спрос, обеспечивают рост производства и создание новых рабочих мест. Все это приводит к росту доходов государства.

В 70-х годах XXв. появилась неоклассическая разновидность регулирующей финансовой политики. Она ограничивает вмешательство государства в экономику и социальную сферу, одновременно делая его многоцелевым. Государство начинает регулировать не только экономический рост и занятость, но и денежное обращение, валютный курс, структурные преобразования в экономике. В настоящее время в западных странах до 50 % национального дохода перераспределяется через государственные бюджеты.

Планово-директивная финансовая политика основана на государственной собственности на средства производства, плановой системе управления, максимальной концентрации в руках государства финансовых ресурсов. Такая политика проводилась в бывших странах социализма, а также в некоторых других странах (например, Чили, Бразилии, Аргентине, Испании). Ее использование приводит к снижению эффективности производства, ухудшению финансового состояния государства и другим негативным последствиям.

В настоящее время в основе финансовой политики РФ лежит свобода предпринимательства, наличие разнообразных форм хозяйствования, сочетание частных и государственных хозяйствующих субъектов. Финансовая политика включает бюджетную, налоговую, денежно-кредитную, инвестиционную и ценовую политики. Каждая из них разрабатывается с учетом сложившейся ситуации в экономике и определяется стратегическими целями развития страны.

3.2. Финансовый контроль, его виды, формы и методы

Финансовый контроль – это совокупность мероприятий по проверке финансовых и связанных с ними операций и действий субъектов хозяйствования и управления (государства, предприятий, учреждений) с применением специфических форм и методов его проведения.

Субъектами финансового контроля являются законодательные и исполнительные органы власти всех уровней, а также специально уполномоченные органы, осуществляющие свою деятельность в соответствии с нормами права.

В качестве объектов финансового контроля выступают денежные отношения, формирование и использование финансовых ресурсов и денежных фондов во всех сферах экономики.

Предметом проверок выступают различные финансовые показатели деятельности, в том числе доходы, прибыль, рентабельность, издержки производства и обращения, налоги, отчисления в различные фонды. Эти показатели носят обобщенный характер, поэтому контроль над их выполнением охватывает все стороны деятельности предприятий, а также их взаимодействие с государством и кредитной системой.

Финансовый контроль призван обеспечить:

- финансовую безопасность государства и финансовую устойчивость предприятий;
- соответствие размеров формируемых денежных фондов потребностям государства и хозяйствующих субъектов;
 - соблюдение действующего законодательства;
- своевременность и полноту выполнения налоговых обязательств юридическими и физическими лицами;

• правильность ведения бухгалтерского учета и отчетности.

Классификация финансового контроля.

В зависимости от субъектов, осуществляющих финансовый контроль, различают следующие его виды:

- государственный,
- ведомственный,
- внутрихозяйственный,
- общественный,
- независимый.

Главной целью государственного финансового контроля является проверка своевременного формирования доходов бюджета и целевого расходования государственных денежных средств. Этот вид контроля осуществляется органами государственной власти. Парламентский контроль на федеральном уровне проводят комитеты и комиссии Совета Федерации РФ и Государственной Думы РФ, а также Счетная палата РФ. Правительственный контроль осуществляет Министерство финансов РФ и Федеральное казначейство РФ. Контрольные функции возложены также на Федеральную налоговую службу, Федеральную таможенную службу, Центральный банк РФ.

Ведомственный контроль осуществляется контрольноревизионными отделами министерств и ведомств с целью проверки финансово-хозяйственной деятельности предприятий и организаций.

Внутрихозяйственный (внутрифирменный) контроль проводят финансовые службы самих предприятий и учреждений. Целью такого контроля является выявление резервов роста доходов и снижения нерациональных расходов для повышения эффективности использования всех имеющихся ресурсов.

Общественный контроль осуществляется независимыми организациями (СМИ, профсоюзами и др.) и в зависимости от задач этих организаций может изменяться объект контроля.

Независимый контроль проводится аудиторскими фирмами с целью установления достоверности бухгалтерского учета и финансовой отчетности.

В зависимости от времени и периодичности проведения финансовый контроль делится на:

предварительный;

- текущий;
- последующий.

Предварительный финансовый контроль проводится до совершения финансовых операций, на стадии составления бюджетов разных уровней, целевых программ, финансовых планов и смет предприятий. Он необходим для выявления резервов, предотвращения нерационального использования средств, то есть имеет предупредительный характер.

Текущий (оперативный) финансовый контроль имеет целью выявление нарушений финансовой дисциплины и осубюджетов, ществляется В процессе исполнения производственно-хозяйственной деятельности предприятий, совершения денежных операций. Этот вид контроля проводится постоянно финансовыми и бухгалтерскими службами предприятий, внимание уделяется целевому особое эффективному использованию средств.

Последующий финансовый контроль осуществляется по окончании отчетного периода путем анализа бухгалтерской и финансовой отчетности. Он позволяет оценить эффективность организации финансовой работы, выявить недостатки финансово-хозяйственной деятельности предприятий.

По сферам финансовой деятельности различают:

- бюджетный контроль (своевременность выделения бюджетных средств, целевое и эффективное их использование, объем поступающих доходов);
- налоговый контроль (мобилизация налоговых доходов бюджетов всех уровней);
- таможенный контроль (обеспечение полноты и своевременности уплаты в бюджет таможенных пошлин и сборов);
- валютный контроль (обеспечение своевременного и полного поступления экспортной валютной выручки и обоснованность валютных платежей за импорт);
- кредитный контроль (осуществляется банками при выдаче и возврате кредитов, проверке кредитоспособности заемщика);
- страховой контроль (правильность проведения страховых операций).

По методам проведения финансового контроля различают:

• проверки;

Конец ознакомительного фрагмента. Приобрести книгу можно в интернет-магазине «Электронный универс» e-Univers.ru